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Yleisiä ohþita tenttiin
c Merkit¡e jokai¡een ua$ausp@eriin ninu| opitkelijanumemsi, kurs¡in ninija koodi.

o Tenli¡sci saa olla mu,ëana1k¡i aaaleankeltainen arkki muitänpanojaja latkin,jota ei aoi kltkeã uerkkoon.

o Mui¡liinþanoarkki palaøtelaan tunftþapereiden atilitsà.Ja wnlLireunas.ra tulee olla opitkeQan ninija oþiskelijanønero.
o Jos olet tehryt laboralorioflöoruuden møølloiø køin keari¿il|ci"2020, þ.ero se ¡elutisti aa$ausþaperis.ra.

o Røtkais jo,þainen tehtäaä onalle iaølleen; tehtriatin ala,þohdat ¡analle ¡iaølle.

o þhltet perustelal rafkai¡uille uaaditaan, ellei tehtriucis¡ä toi¡in nainifa.
o Ju ,artaat rlreanpaan alakohtaan køin on ¡al/ittø, uiiøei¡et aløkohdatjrifeftiän ano¡telematta.

o Mak¡iniþi¡temäärä lenti¡tä on 40 þ

l. Vastaa alla olevista kahdeksasta alakohdasta seitsemädn valitsemalla oi-
kea vastaus. Vastauksia ei tarvitse perustella.

Kuva l
a) Jousta puristetaan kuvan I mukaisesti kappaleen (massa m) avulla matka djousen lepopituudesta. Alusta

on vaakasuora ja kitkaton. Kun kappaleesta päästetään irti, se lähtee liikkeelle. Kappaleen irrotessa jou-
sesta sen nopeus on v. Kuinka suuri nopeus mitataan kappaleen irrotessa jousesta, kun jousta puristetaan
matka 2d? (2p)

A:|v, ø:fiv, C:)v, D:v, E:l-2v, F:Zv, G:4v

Tentti 17.2.20

b) Laboratorion ilmatyynyradalla on kaksi kappaletta (mo < mr) ja irralli-
nen kevyt jousi kuvan 2 mukaisesti. Jousi puristetaan kappaleiden avulla
kasaan. Miten suhtautuvat kappaleiden liikemäärät, kun kappaleista on
päästetty irti ja ne liukuvat ilmatyynyradalla. ( lp)
A: l/¿l > lþ"1, B: lùol = lü"1, C: lþtl < li"l

s

Kuva 2

c) Laboratorion ilmatyynyradalla on kaksi kappaletta (mo < mù ia irrallinen kevyt jousi kuvan 2 mukai-
sesti. Jousi puristetaan kappaleiden avulla kasaan. Miten suhtautuvat kappaleiden liike-energiat, kun kap-
paleista on päästetty irti ja ne liukuvat ilmatyynyradalla. (lp)
A: Kt) Kn,, B: Kt = Kn, C: Kt l Kt

d) Luistelija pyörii jäällä luistimen kärjen varassa. Hän vetää kätensä kiinni kehoon pyöriessään jäällä, jol-
loin hänen pyörimisnopeutensa kasvaa. Mitä voit sanoa luistelijan pyörimismäärästa? (lp)
A: pienenee, B: pysyy ennallaan, C: kasvaa

e) Luistelija pyörii jäällä luistimen kärjen varassa. Hän vetää kätensä kiinni kehoon pyöriessään jäällä, jol-
loin hänen pyörimisnopeutensa kasvaa. Mitä voit sanoa luistelijan pyörimisenergiasta? (lp)
A: pienenee, B: pysyy ennallaan, C: kasvaa

Ð Luistelija pyörii jäällä luistimen kärjen varassa. Hän vetää kätensä kiinni kehoon pyöriessään jäällä, jol-
loin hänen pyörimisnopeutensa kasvaa. Mitä voit sanoa luistelijan hitausmomentista? (1p)
A: pienenee, B: pysyy ennallaan, C: kasvaa

g) Curling-kiveä pyöritetään narun varassa vaakasuoralla kitkattomalla jäällä pystysuoran akselin O ympäri
Kuva 3 tilanteesta on piirretty ylhäältä. Minkä suuntainen on kiven liikemäärä kuvassa esitetyllä het-
kellit? (2p)
A: alaspåün, B: oikealle, C: paperin sisään, D: paperista ulos, E: vasemmalle, F: ylöspäün

h) Curling-kiveä pyöritetään narun varassa vaakasuoralla kitkattomalla jäällä pystysuo-
ran akselin O ympäri. Kuva 3 tilanteesta on piirretty ylhäältä. Minkä suuntainen on ki-
ven pyörimismäärä kuvassa esitetyllä hetkellä? (2p)
A: alaspåiin, B: oikealle, C: paperin sisään, D: paperista ulos, E: vasemmalle, F: ylöspäin
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2. Vastaa yhteen alakohtaan 

.

Laatikko (massa m=250 g) ja umpinainen pallo (masba M=280 g,säde r = 35 cm) ovat vierekkäin kaltevan
tason yläpäässä. Kun kappaleista päästetään irti molemmat lähtevät liikkeelle tasoa pitkin toisiinsa koskematta.
Tason kaltevan osan pituus on L = 85 cm ja se muodostaa kulm an 0 = 28" vaakatason kanssa.

a) Kitka kappaleiden ja tason välillä on nolla. Määritä laatikon nopeus, kun se saavuttaa tason alapään.
Kuinka suuri on pallon nopeus sen saavuttaessa tason alapään? (8p)

å) Tason ja kappaleiden välillä on kitkaa. Liukukitkakerroin on 020 ja lepokitkakerroin 025. Määritä laati-
kon ja pallon nopeudet, kun ne saavuttavat tason alapään. ( I2p)

F-l r--l
3. Vastaa joko alakohtaan a tai b sekci alakohtaan c.
a) Kaksi jännitelähdettä, kolme vastusta ja kondensaattori on

kytkettynä kuvan 4A mukaisesti. Osoita, että virta vastuk-
sen R,läpi on 28 mA. (p)

b) Kolme jännitelähdettä, viisi vastusta ja kondensaattori on
kytkettynä kuvan 4B mukaisesti. Osoita, että virta vastuk-
sen R, läpi on 34 mA. (8p)

c) Määritä valitsemassasi kytkennässä kondensaattoriin varas-
toituneen energian suuruus. (4p)

Jännitelähteiden napajännite on €= 9,0V, vastusten resistanssit
R = 250 Q ja R, = 150 Q ja kondensaattorin kapasitanssi C = 4J trtF.

4. Vastaa kahteen alakohtaan.

Kaksi samanlaista tasaisesti varattua eristepalloa roikkuu kuvan 5 osoittamalla
tavalla. Kummankin pallon massa on 5.0 g,langan pituus (pallon keskipisteen
etäisyys kiinnistyspisteestä) on d = 18 cm ja palloilla on itseisarvoltaan yhtä
suuret varaukset. Lankojen kiinnityspisteiden etäisyys L= 15 cm ja langat muo-
dostavat kulman I pystysuoran kanssa.

a) Piirrä vasemman puoleisen pallon voimakuvio (3p,).

b) Määritä pallojen varauksen suuruus (7p,).

c) Vasemman puoleisen pallon varaus on positiivinen. Millainên on oikeanpuo-
leisen pallon varalus? (2p)
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Absoluuttinen noo"nrr,.**ottt'
Elekftonin massa

Elektronin varaus

Normaali-ilmanpaine

Putoarnisküht¡¡yys Maan pinnalla

Tyhjön permiabiliteetti

Tyhiön permittüvisyys

Kuva 5

Flitausmomentteia

Kiekko keskiakselin suhteen ]MR2

Pallonkuori keskipisteen ,rrht..r, 
f, 

MRz

Rengas keskiakselin suhteen MR2

Tanko keskipisteen suhteen fML2
Tanko pään suhteen ]MLz

Umpinainen pallo keskipisteen suhteen f MR2

-273,75'C

9,11 .10i1 kg

7,602.r0-1e C

101 kPa

9,8ms2

4n'101Tn¡' / A
8,85.10-12 C2 / Nm2
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